

IV.

Выступление представителя делегации ГДР  
полковника д-ра Ганс ЛУДВИГА

Archiv bezpečnostních složek



Берлин, сентябрь 1977

К некоторым проблемам оперативного значения "Берлинской конференции католических христиан европейских государств" /БК/

---

На многостороннем совещании между представителями органов безопасности СССР, ПНР, ЧССР, НРВ и ГДР в марте 1976 г. в Берлине последовала принципиальная оценка и оперативная постановка задач для неофициального влияния на повышение и дальнейшее развитие политического влияния БК согласно государственной политике по делам церкви социалистических стран.

Было единодушно констатировано, что в современных условиях международной борьбы между социализмом и капитализмом в рамках политической деятельности БК, нужно использовать патриотов с тем, чтобы добиться действия БК как более эффективного специфического инструмента в идеологическом наступлении против империализма.

Эта ориентировка оказалась целесообразной и политически правильной. МГБ оценивает, что несмотря на обратные удары в некоторых областях единым действием патриотов БК в 1976 г. в течение 1977 г. до сих пор обширно разбила попытки саботажа и переворота. В целом БК стала антиимпериалистическим движением и окрепла в процессе преодолевания трудностей.



Она расширила свое влияние на католические круги в Западной Европе и прочно создала себе позиции например в таких типично католических странах как Испания и Португалия - в кругах видных католиков.

В скандинавских странах - члены БК являются сотрудниками католических рабочих и профсоюзных объединений. Созданные силы, в большинстве новые, присоединились к прогрессивному ядру БК и вносят тем самым важный вклад в рост противоположного полюса враждебным элементам из ФРГ, Франции, Голландии, Бельгии и Италии.

Проводимые в настоящее время вражеские выступления ориентируются на использование любой возможности парализовать влияние БК на видные католические круги в капиталистических странах и с другой стороны на злоупотребление БК в целях организации идеологической подрывной работы среди католиков в соцстранах.

Из оперативного материала видно, что внутрицерковные оппозиционные силы, как напр. д-р Сенциг из ФРГ, пр. Булье из Франции или сторонники католического движения за мир "Пакс-христи-интернационал" и секции "Пакс-христи" из ФРГ и оказавшиеся под влиянием лица, как де Ланге и Востэн из Голландии, Тилл или италянце Цапулли и Джioваннони постоянно инсценируют попытки саботажа и подрыва с тем, чтобы нейтрализовать политически БК, направить ее против католической иерархии.



С помощью таких дискуссий, как напр., :

- Усиленное внесение проблем, которые не входят ни в концепцию, и не являются ни частью ее политической целеустановки;
- Требования контактов между участниками БК с Востока и Запада вне сферы действия БК;
- Удаление священников из БК в пользу сотрудничества с внутрицерковными оппозиционными кругами.

Предусматривается помеха вкладу БК в расширение влияния и распространения социалистического мирного наступления в католических кругах Западной Европы, предусматривается оклеветать саму БК как коммунистический инструмент и охарактеризовать ее как не имеющую значения для западноевропейского католицизма.

Действием выше названных сил во время международного симпозиума БК в сентябре 1976 года в Берлине и 27-ого совещания Международного комитета по продолжению работы БК в январе 1977 года в Берлине путем голосования были вычеркнуты значительные формулировки в главных документах, которые ориентировались на определение социалистических, как и специфико-религиозных проблем, таких как напр. :

- нет ссылки на результаты Совещания в Хельсинки как единый документ,
- нет поддержки разоружению согласно Бухарестской Декларации государств-участников Варшавского Договора,
- нет общностей между марксистами и христианами для защиты прав человека,



- нет действия БК на основе мирного послания папы.

Перспектива БК в дальнейшем выявлении ее антиимпериалистического характера, основополагающей идеей которого является вопрос разоружения. При этом она должна обеспечить настоящую возможность сотрудничества как священникам, так и непросвященным, которые расширяют социалистические позиции в западном католицизме и проводят такие действия, содействующие процессу дальнейшей политической разрядки тем, что и со стороны религиозных кругов проводятся в жизнь требования к военной разрядке.

Как антиимпериалистическое католическое движение мира в Европе БК сотрудничает со всеми католическими организациями, группами и лицами, выступающими за антиимпериалистическую солидарность. Однако предпосылкой этого является то, чтобы мы еще лучше формировали и выявляли политическое ядро и управление этого движения, как католическую организацию социалистических стран.

Поэтому главной задачей религиозного движения под нашим влиянием может быть только его полная интеграция в осуществление Программы мира XXV. съезда КПСС, его включение в согласованную внешнюю политику соцстран.

Главной задачей при этом является согласованное и координированное использование имеющихся оперативных средств и методов с тем, чтобы политическое ядро в БК образовали граждане соцстран, которые стоят под влиянием патриотов.



Неофициально надо обеспечить, чтобы это католическое движение мира остановило политико-клерикальные центры империалистических позиций и их носителей, чтобы уменьшить их влияние на католические организации Западной Европы и таким образом мешать центрам в наступлении на политику соцстран.

Включенные в работу патриоты должны быть в состоянии сами держать контакты и оппозициональным силам и своевременно узнать планы и намерения клерикальных центров и их носителей.

В оперативном использовании следует побольше дифференцированно атаковать клерикальные позиции.

Большое значение при этом имеет предотвращение дальнейших попыток "Пакс-Христи" использовать Берлинскую конференцию в качестве контактного моста в соцстраны. Важна в этой связи ориентировка оперативных контактов на такие центры как управление "Пакс-Христи-Интернационал", папскую комиссию "Июститиа ет Пакс", Европейскую епископскую конференцию, папский секретариат для неверующих в Вене и Кёнигштейнские учреждения в ФРГ.

Помимо оперативных интересов наши патриоты должны обеспечить, чтобы БК и в дальнейшем выступала за позиции политики мирного сосуществования и обеспечить политически правильную реакцию на обострение идеологической классовой борьбы.



Берлинской конференции нельзя отклоняться от своей антиимпериалистической позиции. Она должна быть привлекательной для католической иерархии. При этом следует использовать реалистические стороны восточной политики Ватикана. Но надо атаковать там, где выступают реакционные и антикоммунистические позиции.

В заключение некоторые информации и проблемы в связи с У1-ым пленарным заседанием Берлинской конференции, которое состоится от 23-его ноября 1977 года до 25-ого ноября 1977года в столице ГДР. Темы конференции:

"Европа - разоружение - солидарность".

Это мероприятие должно открыть новый этап наступательной деятельности ВК по отношению к Западной Европе. Среди приглашенных трехсот католиков наряду с деятелями из социалистических стран находятся и руководящие представители католицизма из Западной Европы.

Среди них ожидаются:

Николас Хильгерс, Бельгия

Младший государственный секретарь

Фернанд Тусент, Бельгия

Генеральный викарий епархии Намур



Проф. Пфистер, ФРГ  
Член президиума Пакс-Христи

Георге Андерсон, Дания  
Президент католической акции рабочих

Др. Риоб, Франция  
Епископ Орлеана

Проф. Ла Пива, Италия  
Президент Всемирной Федерации городов-побратимов

Патер Род, Нидерланды  
Секретарь Епископской конференции

Генерал Гомес, Португалия  
Бывший президент государства

Альберт Иниеста, Испания  
Викарный епископ Мадрида

Все европейские епископаты получили приглашения для наблюдателей.

Тема конференции и проделанная подготовка разработанных на трех международных совещаниях тезисов для прений, главным образом в отношении вопроса разоружения, по имеющимся оперативным данным нашли удивительный отклик в Западной Европе.



Итальянец Цапулли, которому не удалось политически отрицательно повлиять на Берлинскую конференцию, который поэтому в начале 1977 года покинул БК, снова заявил готовность к сотрудничеству.

МГВ ГДР известно, что Цапулли этим старается открыть возможности прямого влияния на заседание и действия БК. Такой же интенсивный интерес в участии проявляет ряд лиц, которые имеют контакты к управлению "Пакс-Христи-Интернационал", и руководящие представители национальных секций "Пакс-Христи" из Белгии, Голландии, Франции, Швейцарии, Англии и ФРГ / из ФРГ пока делегаты из 5 епархий/.

Перед делегациями из социалистических стран поставлены обширные задачи для обеспечения целевой установки У1-ого заседания, для открытия и предотвращения запланированных попыток вмешательства и сверх этого для повышения наступательного действия БК. На принимающее участие священников и высокопоставленных лиц из социалистических стран следует повлиять таким образом, чтобы они могли по-боевому выступать в дискуссии.

Задачей принимающих участие патриотов является раскрытие планов и намерений "Пакс-Христи-Интернационал" против БК и углубить при этом имеющиеся контакты к священникам из Западной Европы. Надо единым выступлением всех участников из социалистических стран предотвратить провокации с целевой установкой, отклонить от тематики и действия оппозиционных



фракций.

Сверх этого особый оперативный интерес представляет установление, раскрытие и контроль контактов участников совещания с лицами, которые во время совещания находятся в качестве туристов в ГДР. Имея в виду политическую ситуацию и значение мероприятия для координации оперативной разведывательной и контрразведывательной работы, МГВ ГДР просит проверить возможность на время совещания отправить оперативных сотрудников в Берлин.

Некоторые заметки о политике Ватикана по отношению к ГДР

Ватикан как раньше, так и сейчас опирается на экономическую силу ФРГ. Из этого следует, что между Ватиканом и ФРГ имеется принципиальная идеологическая согласованность в отношении политики и тактики против коммунизма. Эту финансовую и материальную поддержку со стороны ФРГ Ватикан учитывает также относительно ГДР. Надо отметить, что государственная политика ГДР по отделению католической церкви от той в ФРГ возможна только в принципиальной борьбе с реваншистскими и реакционными силами в ФРГ и что их влияние на Ватикан приводит все снова и снова к попыткам помешать.

Начатые в январе 1975 года непосредственные переговоры правительством ГДР с Ватиканом, напр. представляют собой новую фазу для решения основных политических вопросов. Но они одновременно были сопровождаемы новыми грубыми кампаниями нарушений со стороны противников разрядки из кругов ХДС/ХСС в ФРГ, активно поддержанных со стороны западногерманской епар-



хии. Вследствие этого, Ватикан считал необходимым поручить Касароли вести прямые переговоры с правительством и с епископами в ФРГ, в результате чего было согласовано, что перед выборами в Бундестаг в 1976 году не предпринимались дальнейшие шаги для нормализации положения католической церкви в ГДР.

Однако, дальнейшее отложение дела в знании суверенитета могло вызвать в ГДР все больше упрек в том, что в ФРГ оказывает содействие неким реваншистским политическим кругам. Поэтому больше не было возможным Ватикану избежать требований ГДР по признанию действительности, так как ГДР превратилась в суверенное общепризнанное государство, прочно вошедшее в содружество соцстран.

25-ого сентября 1976 года / решено перед выборами в ФРГ, объявлено после выборов / " Берлинская ординарная конференция была повышена в ранг самостоятельной епископской конференции. Это вынужденное мероприятие Ватикана было важным шагом к юридическому организационному разграничиванию католической церкви в ГДР от той в ФРГ.

С этого момента работавшая до этого Ординарная конференция перестала существовать как региональная, таким образом, как частичная конференция "Германской епископской конференции". Также епископы ГДР ныне являются больше членами этой западногерманской епископской конференции.



Несмотря на это, Берлинская епископская конференция характеризуется половинчатостями. Ватикан должен был найти решения, которые были бы близки требованиям противников разрядки в ХДС/ХСС и в ЦК католиков, а также высшего духовенства в ФРГ. Ссылаясь на Рейхskonкордат, заключенный в 1933 году Ватиканом с фашистским государством, они оказали давление на Ватикан в смысле того, что " германский вопрос должен держаться открытым".

Так кардинал Бенгш как епископ Берлинского епископства /к этому принадлежит и Западный Берлин/ остался и впредь членом западногерманской епископальной конференции. Эта непоследовательность Ватикана, то есть его зависимость по отношению к ФРГ, также находит свое выражение в новом Уставе западногерманской епископальной конференции, утвержденном в октябре 1976 года.

Она называет себя в смысле анахронистской концепции "держать открытым германский вопрос" объединение епископов германских епархий. Кардинал Хеффнер, председатель западногерманской епископальной конференции специально подчеркнул этот вопрос 6-ого ноября 1976 на пленуме католиков в Бонне.

"Развитие Берлинской епископальной конференции в самостоятельную епископальную конференцию не отменяет полностью" - как он заявил дословно - " постоянную тесную связь епископов, как и священников и верующих в разделенных частях нашей единой родины".

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.



Особенно четко видны связи Ватикана с ФРГ в том, что всегда отодвигается реализация требования ГДР создать совершенно самостоятельные епископства в соответствии с государственной границей ГДР. Апостольские администрации, назначенные Ватиканом в епархиях ГДР, дополнительный шаг к признанию реальности двух германских государств, но они пока не являются решением основных политических вопросов. По каноническому праву 5 епископов ФРГ юридически имеют резиденцию в частях епископств, находящихся в ГДР. С ссылкой на то, что решение этого вопроса имело бы политические аспекты и требовало бы согласия правительства ФРГ, новое срочное регулирование границ епископств Ватиканом затягивается. Решение этого вопроса Ватикан хочет ставить в зависимость от обещаний правительства ГДР, чтобы разрешить более широкую деятельность католической церкви.

Это соответствует существу ватиканской стратегии и тактики по отношению к соцстранам. Здесь показывается противоречие между принуждением приспособляться к политической реальности и иллюзии, по возможности, гарантировать и расширять влияние католической церкви в соцстранах. Этому подчиняется вся тактика Ватикана в отношении к ГДР. Так он одобряет и поддерживает линию руководящего духовенства ГДР - воздерживаться от всех общественных вопросов. В этом поведении отражается отношение католической церкви в ГДР к социалистическому развитию. Руководящее духовенство письменно инструктирует священников, чтобы они отказались от всякой



политической работы и посвящали себя исключительно духовной деятельности.

Это обосновывается тезисом 2-ого Ватиканского собора, где говорится, что церковь не связана ни с какой политической системой. Так как публичное политическое воздержание церкви в определенных ситуациях, с точки зрения внутренней безопасности может быть значительным, это поведение руководящего духовенства акцентируется и используется для дифференцирующих мероприятий во всех церковных организациях. Имеющиеся сведения говорят о том, что Ватикан интересуется запрещением таких действий священников и епископов в ГДР, которые могли бы усилить противоречия между государством и церковью и привести к конфронтации.

Распространяются указания, что контакты ФРГ с группами академиков или студентов в ГДР или между отдельными лицами, или так называемыми "встречами партнеров" между католическими студенческими обществами ФРГ и ГДР в третьих странах / напр. в Чехословакии, в Польше или в Венгрии/ злоупотребляются для целеустремленной политической идеологической диверсии среди оперативно-значительных лиц /медицинской и педагогической интеллигенции, художников и т.п./.

Предлагается обменяться информацией об изменениях в тактических действиях Ватикана против соцстран в общем и против отдельных соцстран в особенности, о деятельности и планах Ватикана, принимая во внимание Белградскую встречу



после совещания в Хельсинки и ее оценки, а также в особенности о намерениях Ватикана целеустремленно и координированно развивать действия по вопросам прав человека в соцстранах.

Дальше предлагается больше обмениваться информацией о специфических учреждениях Ватикана, как нпр. о "секретариате для неверующих" при кардинале Кениге, или о вновь созданных Ватиканом училищах для изучения атеизма, а также о ставших известными планах и намерениях "Германской конференции епископов" /ФРГ/, западногерманских обществ академиков и студентов, западногерманских католических организаций "Пакс-Христи" и " Бенцбергер Крайс" по отношению к ГДР и другим соцстранам. И в заключение предлагается обменяться информацией о новых результатах в политике контактов, в особенности в направлении духовной деятельности у академиков и студентов/из ФРГ и ГДР в третьих странах, напр./.

Краткий обзор положения в ХМК и вытекающие из этого задачи для У-ого ВХМС /Всемирное христианское мировое собрание/.

---

Дальнейший существенный шаг в развитии кадров Христианской мирной работы и содержания работы ХМК по нашему мнению был достигнут Московским конгрессом "Религиозных деятелей за прочный мир, разоружение и справедливые отношения между народами", состоявшимся в июне 1977 года.



Мы тщательно следим за деятельностью бывших членов движения, вышедших после 1968 года из ХМК. По настоящим указаниям, особенно бывшие члены ХМК из Франции и США стараются возобновить контакт с ХМК. В число этих членов входят Шарль Вест /США/ и Жорж Касали /Франция/. В этом отношении за религиозными мотивами скрывает одно из своих намерений особенно Касали - начать критическую дискуссию о правах человека и их соблюдение в соцстранах. Касали открыто оценивает Буковского как "символ борьбы и страданий его народа".

Заслуживает внимание также развитие региональных групп ХМК в ФРГ. Члены, раздробленные в настоящее время на три группы ХМК / в областях "Север", "Центр" и "Юг" ФРГ/ объективно препятствуют дальнейшему развитию работы ХМК в ФРГ. В настоящее время самые лучшие предпосылки для активизации этого регионального комитета ХМК имеет группа "Север" со своим центром в Бремене. Пасторы Дрезе и Берцбах имеют относительно широкую основу членов и они не отягощены проблемами развития ХМК в ФРГ, которые в прошлом привели к расколу этого регионального комитета.

Важной задачей в эффективизации работы ХМК в ФРГ является объединение раздробленных сил в одном региональном комитете под центральным управлением. Далее региональный комитет ФРГ должен обратиться к другим лицам и группам, объективно согласованным с целями движения и повышающим влияние ХМК.



В их состав входят так наз. "Friedensforscher - исследователи мира", недопускающие своей работой злоупотребление со стороны империализма, комитеты действия, выступающие против недемократических состояний в церкви и государстве /как напр. комитет действия "Свобода слова и службы в церкви/ а также и другие лица и группы лиц.

Мы исходим из того, что наши позиции особенно в таких "цитаделях" империализма, как ФРГ, должны быть укреплены всеми средствами. Поэтому мы придаем особое значение таможнему развитию.

Вообще МГВ ГДР того мнения, что действия ХМК еще сильнее чем когда-либо, должны быть направлены на разоблачение империализма. Подготовительная фаза У. Всехристианского собрания по вопросам мира в июне 1978 в Праге дает к этому повод и хорошие политико-оперативные возможности. Учитывая опыт и выступления на Московском конгрессе "Христианских представителей" МГВ ГДР помогает положительно стимулировать работу ХМК политико-оперативными мероприятиями на национальном и международном уровне, а также влияние и действия представителей социалистических государств в руководящих органах ХМК качественно и количественно повысить.

В этом смысле государственными органами в ГДР будет проведена индивидуальная работа с группой предусмотренных руководящих кадров ХМК с целью подготовки их к политически квалифицированному выступлению на руководящие посты в ХМК.

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.



Самые лучшие предпосылки на пост вице-президента ХМК как представитель ГДР объективно и существенно имеются у профессора доктора Герхарда Бассарака.

Как один из начинателей движения он имеет существенные заслуги на настоящем уровне развития в действительности ХМК в международном масштабе.

Для стабилизации работы секретариата и для поддержки разносторонних задач Генерального секретаря ХМК мы предлагаем предусмотреть на пост уполномоченного Генерального секретаря доктора Йоахима Шюффлера - бывший член пражского штаба ХМК.

В комиссиях ХМК, которые имеют немалую долю в высказываниях ХМК и в подготовке решений для руководящих органов движения, необходимо изменить долю представителей из социалистических стран в соответствии с политико-оперативными интересами.

Предложенные ГДР возможные руководящие кадры ХМК, как проф. Др. Бассарак и Др. Шюффлер, получают установку направлять свои действия особенно на положительное развитие работы ХМК в ФРГ. Существующие хорошие контакты обоих представителей с христианскими миролюбивыми силами в ФРГ представляют собой основу для нашего намеренного влияния.

В региональном масштабе и для поддержки международной работы ХМК МГВ ГДР предусматривает интенсивнее проводить



основную работу путем проходящего, оперативного влияния в тематически расчлененных учебных группах регионального комитета ГДР. При этом будут служить основой результаты работы Московского конгресса "Религиозных представителей" и программа для подготовки У. ВХМС.

Принципиально положительное отношение видных представителей из церквей ГДР к задачам и целям ХМК должно быть таким образом улучшено и поддержано. Для этого необходимо ускорить полное согласие о сотрудничестве в ХМК со стороны церквей в ГДР, которое до сих пор еще было задержано политически реакционными силами в руководящих органах церквей ГДР.

Подытоживая МГБ ГДР предлагает поддержку следующих мероприятий:

1. Повышение доли представителей соцстран в управлениях ХМК
  - рабочий комитет
  - комитет по продолжению работы
  - Международный секретариат

и в комиссиях /прежде всего "Международная комиссия"/. ГДР предлагает Проф. Др. Бассарака в качестве вицепрезидента и Др. Шюффлер в качестве уполномоченного у Генерального секретаря.

2. Братские органы соцстран содействуют подходящими оперативными мероприятиями консолидации работы ХМК в ГДР и преодолению раскола этого регионального комитета на различные группы. МГБ ГДР при помощи оперативных возможностей подготавливает



целенаправленное внимание в соответствии с этой целевой установкой.

3. Будет дальше квалифицирована базисная работа. Эта работа с подведением итогов из Московского конгресса "Религиозных представителей" будет направлена на подготовку У. ВХМС в июне 1978 года в Праге.

С этой целью в регионально ограниченных районах ГДР проводятся подготовительные мероприятия.

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.